

«и никто не может быть такъ истинно «несчастливъ, какъ ты, потому что никто «столько не старается увѣритъ себя въ про- «тивномъ.»

«Теперь я должна тебѣ объяснить при- «чину моего поспѣшнаго отѣзда; она тебѣ «покажется маловажна, потому что касается «до одной меня.»

«Нынче поутру мой мужъ вошелъ ко «мнѣ и рассказалъ про твою ссору съ Груш- «ницкимъ. Видно, я очень перемѣнилась въ «лицѣ, потому что онъ долго и пристально «смотрѣлъ мнѣ въ глаза; я едва не упала «безъ памяти при мысли, что ты нынче «долженъ драться и что я этому причиной; «мнѣ казалось, что я сойду съ ума... Но «теперь, когда я могу разсуждать, я увѣ- «рена, что ты останешься живъ: невозмож- «но, чтобы ты умеръ безъ меня, невозмож- «но! Мой мужъ долго ходилъ по комнатѣ: «я не знаю, что онъ мнѣ говорилъ, не пом- «ню, что я ему отвѣчала... вѣрно, я ему «сказала, что я тебя люблю... Помню только, «что подъ конецъ нашего разговора онъ «оскорбилъ меня ужаснымъ словомъ и вы- «шѣлъ. Я слышала, какъ онъ вѣръль за- «кладывать карету... Всѣ ужъ три часа, «какъ я сижу у окна и жду твоего возвра- «та... Но ты живъ, ты не можешь умереть!.. «Карета почти готова.. Прощай, прощай... «Я погибла—но что за нужда? Если бъ я «могла быть увѣрена, что ты всегда меня «будешь помнить—не говорю ужъ любить— «нѣть, только помнить... Прощай, идуть... я «должна спрятать письмо...»

«Не правда ли, ты не любишь Мери? ты «не женишься на ней?—Послушай, ты дол- «женъ мнѣ принести эту жертву: я для те- «бя потеряла все на свѣтѣ...»

Я, какъ безумный, выскочилъ на крыль- цо, прыгнулъ на своего „Черкеса“, котораго водили по двору, и пустился во весь духъ по дорогѣ въ Пятигорскъ. Я безпощадно погоняла измученного коня, который, храня и весь въ пѣнѣ, мчалъ меня по каме- нистой дорогѣ.

Солнце уже спряталось въ черной тучѣ, отдыхавшей на хребтѣ западныхъ горъ; въ ущельѣ стало темно и сыро. Подкумокъ, пробираясь по камнямъ, ревѣлъ глухо и однообразно. Я скакалъ, задыхаясь отъ не- терпѣнья. Мысль не застать ее въ Пяти- горскѣ молоткомъ ударяла мнѣ въ сердце. Одну минуту, еще одну минуту видѣть ее, проститься, пожать ея руку... Я молился, проклиналъ, плакалъ, смыкался... нѣть, ни- что не выразить моего беспокойства, отча- янія!. При возможности потерять ее навѣ- ки, Вѣра стала для меня дороже всего на свѣтѣ, дороже жизни, чести, счастья! Богъ

знаетъ, какіе странные, какіе бѣшеные за- мыслы роились въ головѣ моей... И между тѣмъ я все скакалъ, погоняя безпощадно.— И вотъ я стала замѣтать, что конь мой та- же лѣе дышѣтъ; онъ раза два ужъ спо- сткнулся на ровномъ мѣстѣ... Оставалось пять верстъ до Есентуковъ—казачьей ста- ницы, где я могъ пересѣсть на другую лошадь.

Все было бы спасено, если бъ у моего коня достало силъ еще на десять минут! Но вдругъ, поднимаясь изъ небольшого ов- рага, при выѣздѣ изъ горъ, на крутомъ по- воротѣ, онъ грянулся о землю. И проворно соскочилъ, хочу поднять его, дергаю за по- водь—напрасно: едва слышиный стонъ вы- рвался сквозь стиснутые его зубы; черезъ нѣсколько минутъ онъ издохъ; я остался въ степи одинъ, потерявъ послѣднюю на- дежду; попробовалъ идти пѣшкомъ — ноги мои подкосились: изнуренный тревогами дніи и бессонницей, я упаль на мокрую траву и какъ ребенокъ заплакалъ.

И долго я лежалъ неподвижно и плакалъ горько, не стараясь удерживать слезъ и рыданій; я думалъ, грудь моя разорвется; вся моя твердость, все мое хладнокровіе ис- чезли какъ дымъ; душа обезсилѣла, разу- докъ замолкъ, и если бъ въ эту минуту кто-нибудь меня увидѣлъ, онъ бы съ пре- зрѣніемъ отвернулся.

Когда ночная роса и горный вѣтеръ освѣ- жили мою горящую голову и мысли пришли въ обычный порядокъ, то я понялъ, что гнаться за погибшимъ счастіемъ бесполезно и безразсудно. Чего мнѣ еще надоѣло?—се- видѣть?—зачѣмъ? не все ли конечно между нами? Одинъ горький прощальный поцѣлуи не обогатитъ моихъ воспоминаній, а посль него намъ только труднѣе будетъ разста- ваться:

Мнѣ однако пріятно, что я могу плакать. Впрочемъ, можетъ быть, этому причиной разстроенные нервы, ночь, проведенная безъ сна, двѣ минуты противъ дула пистолета и пустой желудокъ.

Все къ лучшему! Это новое страданіе, говоря военнымъ слогомъ, сдѣлало во мнѣ счастливую диверсію. Плакать здорово, и потомъ, вѣроятно, если бъ я не проѣхалъ верхомъ и не былъ принужденъ на обрат- номъ пути пройти пятнадцать верстъ, то и эту ночь сонъ не сокнунь бы глазъ моихъ.

Я возвратился въ Кисловодскъ въ пять часовъ утра, бросился на постель и заснулъ сномъ Наполеона послѣ Ватерлоо.

Когда я проснулся, на дворѣ ужъ было темно. Я сѣлъ у отворенного окна, разстег- нулъ архалукъ — и горный вѣтеръ освѣ-